

EL CORREO

MADRID

Lunes 20 de Julio de 1896

Núm. 5.929

Año XVII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, **1 peseta al mes**. Provincias, **pestaes 5 trimestre en la Administración**, y **5'50** por giro y comisionado. Portugal, **8 pesetas**. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas **pestaes 15**, y países fuera de la Unión postal, **pestaes 18**. Número suelto, **5 CENTIMOS** de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

El mejor procedimiento.

Causa verdadero mareo lo que dicen los periódicos al hablar de los pasos y conferencias que están teniendo lugar para ver si se llega a un acuerdo en la aprobación del presupuesto y de las leyes especiales.

Se atribuyen diversas y contradictorias actitudes al Sr. Cánovas, porque unos le suponen conciliador y otros le presentan intrasigente.

Se acusa a las oposiciones de obstruccionistas, porque no se rinden a que pase todo de una u otra forma.

Se dice, por un lado, que el Sr. Pidal tiene facultades del gobierno para negociar, y por el otro se afirma que son movimientos espontáneos los que ha realizado hasta ahora.

De los diputados y senadores que se encuentran, quién dice que así proceden con el consentimiento del Sr. Cánovas, y quién que se van para no votar proyectos que les desagradan.

No sabemos, en suma, a la hora presente, si el Sr. Cánovas tiene empeño en obtener su total integridad los planes del ministro de Hacienda tal como los ha presentado a las Cortes, o si se contentaría al cabo con obtener la parte más apremiante, aquella parte relacionada con los recursos que para un plazo breve, y dadas las circunstancias, reclaman los ministros de la Guerra y de Marina.

En vista de tanta confusión y de tanta contradicción, ¿no sería lo mejor que en vez de tratarse cosas tan serias en conferencias reservadas, se ventilaran a toda luz en el Parlamento, para que el país se informara convenientemente y cada cual cargase con la responsabilidad que pudiera corresponderle?

¿No está indicado que una persona de la autoridad del Sr. Cánovas se presentara en el Congreso y dijese con toda claridad su pensamiento?

Las oposiciones apreciarían sus juicios y expondrían por su parte su parecer y todos tendríamos a la postre elementos de información de que hoy carecemos.

Las circunstancias porque el país atraviesa, no son para hacer de cuestiones transitorias, cuestiones de amor propio; siendo conveniente que la justicia y la razón se impongan a intereses subalternos.

Y lo que decimos de las leyes económicas de la Península, debe ser aplicable al presupuesto de Cuba.

Si es exacto que los diputados más caracterizados del partido de Unión constitucional lo encuentran desastrosos, lo conveniente será oír lo que dicen sobre esta particular y lo que les contesta el gobierno.

Una vez que las Cortes están abiertas, el mejor procedimiento será que en ellas se diga con franqueza, de una y de otra parte, lo que se estime conveniente; y con esta ilustración podrán ser más seguros los juicios de los lectores.

POLÍTICA EXTERIOR.

Cerrados ya a estas horas, o próximos a su clausura la mayor parte de los Parlamentos europeos, refiéjase este hecho, propio de la estación que atravesamos, en las columnas de la prensa que dedica presente y diaria atención a los sucesos e incidentes políticos, a medida que se van produciendo.

Faltando cuestiones dramáticas, se da importancia a incidentes secundarios.

Basta y sobra, por ejemplo, que el Canciller del Imperio alemán haya visitado en Ischi al Emperador Francisco José de Austria, para que inmediatamente la crónica y la información política se apoderen de este hecho, tan sencillo y natural en sí, y le concedan una gran trascendencia.

Y, sin embargo, ¿qué tiene de particular, dadas las circunstancias en que se ha realizado? El príncipe de Hohenlohe posee cuantiosos bienes en Austria; allí tiene parientes, y allí va por unos días a descansar y tomar baños en Altausse, que es ahora en Bohemia el balneario de moda, y está a muy corta distancia de Ischi, donde el Emperador veranea.

Nada más propio, en tal ocasión, que el consejero y ministro de Guillermo II vaya a ofrecer sus respetos a un soberano amigo y aliado. Pues de tan sencillo incidente se han querido deducir consecuencias importantes para la política de ambos países.

No se llevan y traen y comentan menos los próximos viajes del Czar y la Zarina. La joven pareja imperial rusa propiamente, siguiendo una costumbre tradicional, devolverá la visita a las familias reinantes aliadas o amigas que se han hecho representar en la reciente coronación en Moscú. Y ya se tiene con esto tema muy socorrido para consideraciones y cálculos políticos de toda especie, por más que se ignore todavía a punto fijo qué cortes europeas se proponen visitar Nicolás II y su augusta consorte.

Sábase únicamente que después de la ritual peregrinación a los santuarios de Kiev iban a Viena; siendo, por consiguiente, la corte austriaca quien recibirá la primera de estas visitas imperiales.

Órdenes que se dirigen luego a Darmstadt, a fin de que la Czarina pase algunos días al lado de su familia; de allí supónese que irán a Londres, teniendo en cuenta el parentesco que enlaza a la familia de Hesse con la imperial británica, y finalmente a Copenhague, donde los soberanos rusos tendrán ocasión de saludar a los de Dinamarca, también parientes suyos.

Lo que es de notar en el siguiente itinerario, que corre como exacto, es el hecho de no figurar en él ni Berlín ni París, por más que la situación respectiva de ambas capitales no obligaría a los viajeros mostovitas a muy largos rodeos.

La prensa poseó amiga de Francia procura

sacar punta al hecho, suponiendo que no le había de ser muy grato al imperial autócrata ruso ir a saludar en París al presidente de la República, o que tal vez recelase el no hallar suficiente seguridad en la capital francesa.

Sea como fuere, no se explica a primera vista que visitando el Czar varias cortes de la Europa central, deje de hacerlo a la de la nación con la que Rusia se halla hoy más amistosamente aliada. Tal vez la omisión de Berlín se haya hecho con el intento de no singularizar el caso y cohesionar el hecho de que París haya sido excluido del itinerario.

De las visitas que en éste figuran, poca o ninguna consecuencia política cabe deducir, como no sea la que tenga lugar a Viena, que podría dar por resultado algún acuerdo tocante a la política de Oriente.

LOS BARCOS ITALIANOS.

Se dijo que en el Consejo de ministros celebrado el día 13, hizo ayer ocho días, se había acordado de modo definitivo la compra de los barcos italianos.

Se añadió entonces que el contrato se llevaría a las Cortes; pero han pasado ocho días, y el contrato no se ha presentado.

Mientras tanto, merecen reproducirse estos juicios del *Heroldo*:

«Los barcos de Génova están vendidos a la República Argentina, con quien España sostiene relaciones de buena amistad. Como aquella República los paga en 15 ó 16 millones, y España está dispuesta a pagarlos en 21, la casa Ansaldo prefiere el segundo comprador al primero, y negocia con esta la rescisión del contrato. Hay una diferencia tan enorme en los precios, que permite hasta pagar fuertes indemnizaciones a los argentinos, si éstos se prestasen a recibirlos. Pero es el caso que no parecen propicios a la rescisión, y que, diga *La Epoca* cuanto quiera, nuestro gobierno no puede alegar ignorancia de lo que ha ocurrido, ni proceder acertadamente entendiéndose con agentes y corredores para ver si se lleva una mercancía que ya está comprada por amigos nuestros.»

COLABORADORES del filibusterismo.

Paris 19 (8'30 noche).—*La Petite République*, comentando groseramente las manifestaciones de Coruña y Ferrol en favor de Francia, dice que España no tiene dinero y no puede pagar a los generales y soldados que combaten en Cuba.

«Proyecta un empréstito—añade—y se dirigirá a Francia para cubrirlo: he aquí el secreto de las manifestaciones de Coruña. Guardaos, pues, vuestro candido entusiasmo, hijos de la revolución de 1792, y dejad que la Hacienda española se agote en la loca lucha emprendida por una Monarquía podrida y autoritaria, contra un pueblo que proclama su derecho a la existencia y a la libertad.»

Este artículo ha disgustado a la colonia española por la mala fe que revela al no tener en cuenta las solemnes declaraciones que ante el Congreso hizo el gobierno de Madrid para autorizar de un modo correcto lo que, sin aquéllas, hubiera parecido una petición de alianza.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

Sin parte oficial.

Anoche no se facilitó a la prensa ningún telegrama relativo a las operaciones.

Una victoria.

El general Bernal, al frente de los batallones de Wad-Rás y Cantabria, dos escuadrones de caballería y dos piezas de artillería, ha tenido varios encuentros con las partidas de Antonio Varona, Lezo y Pérez.

En uno de ellos, al frente de fuerzas de Wad-Rás, encontró al enemigo en Sitio Nuevo, que en número de 2.000 hombres, iba mandado por el cabecilla Varona.

No vacilaron en atacarle, y avanzaron, haciéndole nutrido fuego de Músser, logrando desalojarle de sus posiciones.

Declarado el enemigo en precipitada fuga, a pesar del estado de veredas y caminos, persiguió el general Bernal durante todo el día, refiriéndose escenas de entusiasmo y de enardecimiento de los valerosos soldados que tomaron parte en esta lucha.

El enemigo desarrolló en sus escogidas posiciones de Sitio Nuevo una extensa línea de fuego.

El combate duró unas dos horas, durante las que el general Bernal, después de limpiar el campo de varios grupos de rebeldes, les atacó con fuegos combinados hasta que los dispersó.

Nuestras tropas, después de destruir cuantos bohíos encontraban a su paso, cogieron gran número de municiones, efectos y reses que las partidas abandonaron en su huida.

Nuestras bajas en este glorioso combate fueron dos muertos, seis heridos y siete cautivos.

Las del enemigo fueron 41 muertos, entre los que se cuenta el cabecilla Pérez, tres titulados comandantes y seis oficiales; pudieron retirar más de 60 heridos.

La dinamita.

En la línea de Nuavitas han hecho explosión dos bombas de dinamita colocadas por los insurrectos.

Resultaron las siguientes víctimas: El cabo Luis Ruiz, del regimiento de Tarragona, herido mortalmente.

El soldado del mismo cuerpo, José García Jimenez, herido de gravedad.

Otro soldado de Tarragona, herido leve, como igualmente un guerrillero.

Y dos paisanos, uno gravísimo y otro confuso.

Un tiro a Calixto García.

Calixto García se encuentra ahora en Gibraltar.

Ayer llegó a un bohío habitado por un isleño y le pidió agua.

El isleño le hizo un disparo con rifle, atravesándole la ropa por el hombre izquierdo.

El cabecilla resultó ileso milagrosamente. La gente de su partida macheteó al isleño.

Un desertor.

Ha desertado en el Camagüey el teniente de una guerrilla de Alfonso XIII, D. Salvador Fernández Barreto.

Collazo y Rego.

Las partidas de Collazo y Rego han llegado al Camagüey.

Otra detención.

Ha sido detenido por la policía de la Habana D. Francisco Palagán, catadrático y secretario de la facultad de farmacia. Se le considera como uno de los laborantes más activos de aquella capital.

La policía.

El corresponsal de *El Imparcial* telegrafía lo siguiente:

«Sigue la policía trabajando con ahínco y buen éxito, para impedir que caer sobre ella una granizada de influencias y de amenazas, que pudiera enfriar su ánimo.»

El general Weyler apoya resueltamente al gobernador en esta campaña contra el filibusterismo subterráneo. Pero dada la importancia de esos servicios, será preciso reforzar desde España este apoyo con toda la fuerza del gobierno y de la opinión. Esperanse grandes sorpresas.»

Los próximos refuerzos.

Resuelta ya favorablemente por la Junta Consultiva de Guerra la consulta que le hizo el ministro sobre si los argentarios de oficinas militares pueden ser destinados a Cuba con el empleo de segundos tenientes, uno de estos días se publicarán las instrucciones para el sorteo que habrá de verificarse dentro de este mes, de los 40.000 hombres del ejército activo destinados a Cuba.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

La Familia Real.

S. M. la Reina pasó ayer mañana en carruaje por el boulevard, visitando luego la caseta de baños, cuya instalación no está aún terminada.

S. M. encontró trabajando a varios obreros, a quienes ordenó que recogieran las herramientas y no trabajasen por ser día festivo.

No obstante esto, dispuso que se les abonase el jornal por entero.

Ayer tarde pasó la Familia Real por el camino de Zarauz.

La banda francesa.

La banda francesa tocó ayer tarde en el paseo de la Zurriola, siendo apiaudada y aclamada.

A instancias del público, y entre grandes aplausos, se repitió la Marcha Real y la Marsellesa.

En vista de la necesidad que tenían de estar hoy en Biarritz los músicos franceses, se decidió de que tocasen en el palacio de Miramar.

El santo de la Reina.

El cumpleaños de la Reina, que es mañana, no se celebrará; el día 24, que es su fiesta onomástica, se celebrará un banquete en el palacio de Miramar.

Al acto asistirán las autoridades locales.

Consagración de un Obispo.

El día 2 del próximo Agosto se verificará en Vergara la consagración del Obispo de Sigüenza.

Será padrino el señor marqués de Pidal, y consagrante el señor Obispo de Madrid, y como asistentes concurrirán los prebendados de Vitoria y Palencia.

El embajador de Francia.

El embajador de Francia, marqués de Rerveaux, que tenía anunciada para ayer su llegada a San Sebastián, ha telegrafiado al señor duque de Tetuan que aplazaba su salida de París hasta el jueves, con el fin de poder restablecerse por completo.

El Palacio de Madrid.

El señor duque de Medina-Sidonia ha ordenado que no se permita visitar el Palacio de Madrid, por haber dado orden S. M. la Reina de que en el mismo se hagan unas obras de importancia.

Recepcion oficial.

El jueves se verificará en el Ayuntamiento la recepción oficial, en la que cumplimentarán a S. M. las corporaciones y todas las personas distinguidas de la colonia vaualega.

El «Isla de Cuba».

La oficialidad del crucero *Isla de Cuba* campimentará hoy a S. M. la Reina.

La visita oficial de la augusta dama al buque tardará unos días.

El Sr. Ordoñez.

En el segundo expreso ha regresado hoy a Madrid el director general de Obras Públicas, D. Ezequiel Ordoñez.

LOS COMPAÑEROS de Li-Hung-Chang.

Habiendo hablado hace dos ó tres días del virrey del Petchili, justo es que digamos algo de las dos personas más importantes que le acompañan en su viaje, llamadas Li-Fu-Tchéou y Li-Tchéou-Khai.

El primero es un hombre de cincuenta años, descendiente y representante de una de las más antiguas familias chinas, circunstancia ésta que por sí sola no le daría gran relieve, pues en el Celeste Imperio, si se atiende muchísimo al mérito personal, no se hace gran caso de los prestigios de una. Un plebeyo ilustre goza en todas las esferas sociales de una consideración y de una influencia muy superiores a las de un aristócrata que no tenga méritos propios y legítimamente adquiridos.

Pero Li-Fu-Tchéou, además de su ilustre prosapia puede enorgullecerse de su reputación, conquistada a fuerza de talento y de estudio. Considerábase como uno de los ilustres y filósofos más eruditos, más profundos del imperio, especialmente desde que publicó—hace cinco años—una obra voluminosa recopilando y comentando las poesías, antes dispersas y casi totalmente ignoradas, de cierto vate que floreció cosa de veinticinco siglos há y acerca de cuyos paros reinaban muchas dudas y confusiones. La empresa acometida por Li-Fu-Tchéou y en que empleó veí a años de pacientísimas investigaciones, puede considerarse como un portento de perseverancia, de penetración y de ciencia. El Emperador, después de recompensar sus esfuerzos con distinciones honoríficas, le ha concedido uno de los empleos más importantes y lucrativos del Estado. Li-Fu-Tchéou no desempeña en la misión encomendada a Li-Hung-Chang ningun cargo diplomático secundario: viaja por curiosidad. Es la primera vez que sus plantas pisan tierra extranjera.

Su compañero Li-Tchéou-Khai es mucho más joven—treinta y siete años—y conoce ya gran parte de Europa, de América y de las Indias inglesas. Es hombre también instruídísimo, doctor de la Universidad de Pekín, ménos literato y ménos filósofo, seguramente, que su ilustre colega, pero poseyendo en cambio a la perfección el inglés, el francés, el alemán y el holandés. Tiene una instrucción muy desarrollada en asuntos militares, y durante la reciente guerra con el Japon dió pruebas de pericia y de valor.

El elemento joven chino funda grandes esperanzas en este mandarín cuyos prestigios contribuye a alentar otra circunstancia de gran peso en todas partes: en China como en Europa. Li-Tchéou-Khai es inmensamente rico: su fortuna es quizá, después de la del Emperador, la más cuantiosa de todo el Celeste Imperio; fortuna derivante del comercio de té en que el abuelo y el padre del joven diplomático acumularon sumas fabulosas.

Li-Tchéou-Khai ha heredado, además, de un tío suyo, seiteron y banquero establecido en California, un canal de 60 millones de francos.

Este Rothschild amarillo es en extremo rumboso y sabe gastar fastuosamente el dinero. Posee en distintas ciudades y comarcas de China santuarios palacios y quintas de recreo, decoradas y amuebladas con lujo deslumbrador, en los que obsequia a sus amigos con fiestas espléndidas. El capitán de mar y tierra, Mr. Simpson, que en 1892 hizo una excursión científica y diplomática a Pekín, cuenta maravillas de la quinta que posee Li-Tchéou-Khai en las inmediaciones de la capital china. «Es un sueño de hadas realzado—dice—.Una fantasía asiática que deja mucho de asombrar al hombre más acostumbrado a contemplar grandezas.»

La mayor curiosidad que ofrece esa residencia consiste en sus inmensos jardines, en los cuales se puede admirar una portentosa variedad de flores. Entre otras colecciones notables, contiene una de *secenta y dos mil rosales*. De esta preciosa flor hay algunas especies únicas, absolutamente desconocidas en Europa, prodigiosas por su tamaño ó por sus matices, descolgando una de un palmo de diámetro, cuyos pétalos, de un blanco deslumbrador, presentan salpicaduras de un rojo de fuego. De tulipanes, orquídeas y otras flores raras, posee Li-Tchéou-Khai numerosos ejemplares. Verdadero es que en el arte de jardinería los chinos son, desde muchos siglos, maestros consumados y que el rico mandarín se ha gastado sumas enormes para que sus jardines fuesen los primeros de todo el Imperio.

VIAJE EN GLOBO

Paris 19.—El ministro de Instrucción pública Sr. Rambaud, acompañado del senador Decauville y del diputado marqués de Meuniers, emprendió ayer un viaje... en globo saliendo de incógnito (así dicen algunos periódicos) de la fabrica de gas de la Vielleite en el aerostato «Tournig-Club» de 1.700 metros cúbicos bajo la dirección del Sr. Sarcoif.

El ministro iba en traje de viaje con chaqueta y bozo, y tomó parte en las maniobras preliminares para la elevación del globo, el cual se remontó arbolando la bandera nacional y el triángulo amarillo, señal de que iba una persona importante en la navecilla.

El color de la grimpola hizo creer al público que el globo conducía a Li-Hung-Chang.

El aerostato, después de remontarse a bastante altura, tomó la dirección del Sur, descendiendo al anochecer a poca distancia de Paris.—*Fabra*.

NOTICIAS DE MARRUECOS.

El Sheriff Elmrani.—600 presos.—Boda del Sultán.—Regalos a los embaajadores.

Hace pocos días llegó a Rabat al frente de 1.500 soldados el célebre sheriff Mulay Abdellam Elmrani, con objeto de restablecer el orden en aquel distrito y asegurar el peso de 600 presos de Estado que son destinados a las cárceles de Rabat, Fez, Mequínez y Tetuán.

Al sheriff Elmrani, hombre de gran in-

fluencia en la corte, a la que ha prestado en diferentes ocasiones sus servicios para pacificar, por medio de su prestigio religioso, las tribus, acomeñó Sid Abdellam Borchit, Kair de Shauia, Ha j M.ati Kaid de Mazmza y el gobernador de Casablanca, Ben Larby.

Las condiciones en que viajan estos 600 presos, todos ellos de la provincia de Rhamna, y los suplicios a que diariamente son sometidos, son verdaderamente horribos.

Cada día se presas van menta es en una mula, con doble grillos en los pies y cadena de tres pulgadas de espesor al cuello, enlazados todos los grupos a distancia de unos 50 centímetros uno del otro, en una larga cadena.

Los presos son vigilados constantemente por una compañía de askaris, y cada vez que a guiso de ellos, para descansar de las fatigas, quiere estirar un poco las piernas, se le aplican algunos palos en los pies.

Al medio día, uno de los soldados de la escolta, recorre con un pellejo de agua el círculo de presos, y da de beber por turno riguroso a los grupos; después, otro soldado reparte la maza, que consiste en un fémur por cabeza.

Con esta cantidad tienen que alimentarse. A la caída de la tarde se presenta un esbo de yara, y golpeando sin piedad los pies de los infelices, los obliga a acostarse, no siendo permitido levantarse hasta la siguiente madrugada. Separados del círculo de presos, van en grupos los confinados que están enfermos, los cuales hacen el viaje metidos en serones sobre las bestias, como si fuesen mercancías.

Entre los presos están el gobernador de Buznik, Kadi Ridi, y su secretario, que iban formando parte de la escolta y fueron hechos prisioneros en el camino cuando masos se lo figuraban.

En una carta de Fez, que publica *El Eco*, de Táger, se dice que en la primera de dichas poblaciones se habla mucho del castigo del Sultán.

El Emperador ha ordenado a sus administradores que preparen dos quintales de hilo de oro para hacer ciertos objetos de arte que regalará a las embajadas europeas.

Esta disposición ha causado gran entusiasmo en Fez, pues dá trabajo a más de 500 padres de familia.

Los Ait Ynesi continúan siendo dueños del camino de Sefrou a Fez, esquivando impunemente cuantas caravanas recorren aquel distrito.

EL CARDENAL LA VALLETTA

El telégrafo ha comunicado el fallecimiento ocurrido en Agerroba (Nápoles), del Cardenal Monaco La Valletta.

Habia nacido en 1827 y fué agregado a la Congregación de la Inquisición al día siguiente de recibir las órdenes sacerdotales.

El Papa Pio IX no tardó en distinguirle, y le combró Arzobispo de Heraclias, y en 1895 le hizo Cardenal.

Muy apreciado por Pio IX, por la seguridad de su juicio y su gran erudición, el Cardenal Monaco fué uno de los registradores de su ilustre protector, y en el último conclave fué el quien obtuvo más votos después del Cardenal Pecci, luego el Papa Leon XIII.

La muerte del Cardenal Monaco eleva a 113 el número de príncipes de la Iglesia fallecidos desde el advenimiento de Leon XIII al trono pontificio.

LAS MISIONES AGUSTINAS EN CHINA

Aprobada la cesión y la división que hizo el Vicario Apostólico, y sancionada todo por el Papa Pio IX, fueron primero dos misiones para aprender la lengua, y hacerse cargo de la misión. Y fueron únicamente dos misioneros, porque hay que proceder y obrar con mucha cautela y prudencia, y andar ocultos, tanto más cuanto que en tan dilatado territorio como ocupa la parte caída no había sino unos cien cristianos, dieciséis mil cerca de la laguna. Como los chinos infieles tienen tanto odio a los europeos, la presencia de ocho ó más misioneros a la vez hubiera sido suficiente para que se amotinaron contra ellos, y los ultrarajesen si no los mataban. Prueba de ello es que apenas llegaron estos dos misioneros agustinos al territorio que se les había designado, comenzaron sus habitantes a perseguirlos, viéndose obligados a separarse uno de otro, y a andar errantes y ocultos entre el carrizo de la laguna, teniendo que volverse a Han-Kaw para reponerse de la grave enfermedad que contrajeron en el país.

Restablecidos, volvieron a la misión, y principiaron a trabajar con más ahínco y fervor, ayudados los nuevos convertidos.

Al Sr. Volontari, Vicario apostólico de Hu-Nan, le demandaron y quisieron obligarle a derribar su casa vivienda, ó a esparr una ventana que habia abierto en una de las habitaciones, porque, según decían, esta ventana era la causa de las muertes que frente a ella ocurrían. Al tarder día de la llegada a Hang Chao-Fu, de los dos primeros misioneros se presentó a ellos el mandarín de la ciudad diciéndoles que se marcharan en seguida, porque los chinos infieles estaban muy excitados por creer que con motivo de la llegada a la población de los dos padres, se les caería la colga. Al Obispo y Vicario apostólico de la misma ciudad le acusaron ante el mandarín, por que habian matado un cerdo en la casa y hecho a guiso ahorizos. Los chinos decían además en su demanda que los friiles se comían los niños que recogían para educarlos, y que los ojos de las orfandades los enviaban a Europa para el comercio. Son

muy supersticiosos, y por esa causa tiran y arrojan a los rios y mullares muchas niñas recién nacidas.

La vida del misionero en China es de resignación, de paciencia, de sufrimiento, de penitencia, de disgustos y de martirios. Los chinos infieles los injurian, los insultan, llamándoles yang kuey (demonios del Po-niente), los calumnian y los persiguen hasta matarlos. A un misionero agustino le acometieron y le apalearon, y cuando cayó herido en tierra huyeron, creyéndole muerto. En Wu Chang-Fu, capital de la provincia de Hu Pei, martirizaron al bienaventurado San Juan Gabriel, cuya primera fiesta se celebró con gran solemnidad en Madrid el mes de Abril de 1890. Unos años antes habían martirizado a otro misionero en la misma ciudad.

Nuestra misión fué aumentada poco tiempo después con cinco agustinos más, los cuales fueron perseguidos varias veces, teniendo que huir por esta causa y refugiarse unos con los franceses en la provincia de Sub Chuen y los otros en la de Hu Pei con los franciscanos italianos. En esta Vicaría, como ya muchos cristianos, no había ningún peligro. Cuando se calmaron los ánimos volvieron los agustinos a sus misiones y trabajaron cuanto pudieron para fundar pueblos cristianos. Ultimamente se aumentó el personal, y en Julio de 1894 salieron tres religiosos de Barcelona para China; pero también se han aumentado los trabajos y las persecuciones, porque el año 1893 hubo motines y sublevaciones contra los misioneros de las provincias de Hu-Pei y de Hu-Nan. En la misión Ig-Chang Fu, de la provincia de Hu-Pei y próxima a nuestro Vicario, cometieron los amotinados algunos asesinatos. Acudieron los misioneros a los consules franceses, y estos tomaron la defensa de las víctimas y de los intereses católicos, consiguiendo que el gobierno chino pagara los perjuicios, indemnizara y diera satisfacciones.

Se puede asegurar que todos los años hay laboros y motines ya en un pueblo, ya en otro del imperio de China, en los que se sublevan los chinos infieles contra el misionero y contra los fieles cristianos. En estos motines queman la iglesia, la residencia del misionero, y a veces muchas casas particulares de los cristianos. En esos casos y apenas acude el misionero al consul francés más próximo, en demanda de protección.

Francia es la protectora de las misiones católicas y de sus intereses en China por convenios y contratos internacionales aprobados por la Santa Sede. Por eso Francia tiene consules en todos los puertos del imperio y poblaciones abiertas al comercio.

EN FERMOS.

Se halla mejor de su enfermedad nuestro estimado amigo D. Venancio Gonzalez, que continúa en Mondariz.

Quien se encuentra gravemente enfermo en dicho establecimiento balneario, es la condesa de Guacul.

Ayer se agravó en la enfermedad que viene padeciendo, el ex-ministro republicano Sr. Pedregal, hasta el punto de inspirar serios temores.

Excusamos decir con cuánta satisfacción ansiamos el dar mejores noticias, de los enfermos graves, en los días sucesivos.

LOS CARNICEROS DE LA INCLUSA.

Por el juzgado de instrucción del distrito de la Inclusa se han dictado 89 sentencias confirmando los autos del juzgado municipal del mismo distrito, que condenaban a cinco pesetas de multa y reprobación privada a varios carniceros por no tener cubiertas con tela blanca las carnes puestas a la venta.

Se funda la sentencia en que el Tribunal Supremo ha declarado que los tribunales ordinarios pueden entender en las faltas administrativas.

Dícese que los carniceros, no satisfechos del resultado de la apelación, interpondrán recurso ante el Supremo.

LA FIESTA DE LOS FUEROS

Con objeto de celebrar la fiesta de los Fueros salieron ayer de Bilbao para Guernica 600 fueristas.

Los expedicionarios oyeron misa en la iglesia de Santa María, dirigiéndose, una vez terminada la ceremonia, a la casa de las Quintas, con objeto de visitar el árbol de Guernica.

Como el recinto estaba cerrado, los fueristas saludaron al árbol desde fuera, poniéndose después en marcha a la isla de Chacharramandi, en donde proyectaban celebrar un banquete. Por orden de la autoridad tuvieron que hacerlo en el campo, distribuidos en pequeños grupos.

A las nueve de la noche regresaron a Bilbao. Algunos grupos se dirigieron al Arsenal, pidiendo que la banda de música tocara el *Guernikako Arbola*.

La banda lo ejecutó y el público, después de haber aplaudido con entusiasmo, se retiró pacíficamente.

Son muy comentadas las precauciones y alarde de fuerzas adoptadas por el gobernador.

TELEGRAMAS

El entierro del marqués de Morés.

PARIS 19.—En el entierro del malogrado explorador marqués de Morés, de que se ha dado cuenta en otro despacho de esta Agencia, el Sr. Drumont pronunció un discurso muy sentido en honor del mismo, no habiendo sido acogido con otras manifestaciones que algunos gritos aislados de ¡abajo los judíos! y ¡abajo los ingleses! pero sin que se verificara manifestación alguna verdadera del carácter que se temía. Terminada la fúnebre ceremonia se disolvió la comitiva sin otros incidentes.

Nuevo ministro.

ROMA 19.—Mañana a primera hora del día regresará a esta capital el rey Humberto. Confirmase categóricamente que el señor Visconti Venosta ha aceptado la cartera de negocios Extranjeros.

ROMA 20.—Hoy jurará el cargo de ministro

de Negocios Extranjeros el conocido hombre público Sr. Visconti Venosta, que desempeño anteriormente la misma cartera.

Lo de Creta.

ATENAS 19.—Varios diputados cristianos han abandonado a Canea, a pesar de los esfuerzos de los consules para evitarlo.

Confirmase que el gobernador Abdallah ha sido reemplazado en sus funciones, de acuerdo con las aspiraciones de los elementos cristianos y del consejo del cuerpo consular.

LONDRES 19.—Un despacho de Atenas dice que ha ocurrido una nueva batalla entre los insurrectos retenses y los turcos.

Estos disponían de fuerzas muy superiores y se ignoran los detalles de la acción.

M. Faure.

PARIS 18.—Mañana llegará al Havre el presidente de la República, Sr. Faure.

Su esposa se encuentra ya en dicho punto. El presidente de la República ha dispuesto que no se le tributen honores de ninguna clase en esta excursión.

Un espía.

PARIS 19.—En Belfort ha sido condenado a tres años de cárcel un espía de nacionalidad italiana, sorprendido mientras examinaba las baterías del fuerte de Bessencour. Un cómplice de aquel ha sido sentenciado a un año de cárcel.

La vista de la causa ha sido secreta, por razones de Estado.

El trigo y el petróleo.

LONDRES 19.—Un despacho de Cristianía dice que la comisión parlamentaria de asuntos ha resuelto la prórroga del recargo sobre el trigo y la harina, suprimiendo el que existía sobre el petróleo.

El Parlamento noruego aprobó por 15 votos contra 14 un proyecto de ley dando mayor extensión al derecho electoral.

El Sr. Cambons.

PARIS 19.—Espérase de un momento a otros la llegada a París del gobernador general de la Argelia, Sr. Cambons.

La crecida del Nilo.

LONDRES 19.—Segun noticias de Egipto, la insuficiencia de la crecida del Nilo y sus posibles consecuencias en contra de la agricultura, han hecho pensar nuevamente en el emplazamiento de grandes depósitos de agua para las épocas de sequía.—Fabra.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene cuatro decretos de la presidencia del Consejo de ministros, resolviendo otras tantas competencias de jurisdicción.

NOTICIAS TEATRALES.

Colón.

El jueves se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela bufa en un acto, dividida en cuatro cuadros, titulada *La zingara*, para la cual se han pintado tres decoraciones, construido un lujo vestuario y contratado un cuerpo de baile.

Accediendo a instancias repetidas del público, desde hoy se dará la función por secciones, siendo los precios 50 céntimos butaca, 25 las delanteras y 15 la entrada general.

Beti-Jai.

Muy interesante resultó el partido que a beneficio del orfeón *Eco de Madrid* se verificó ayer en este magnífico fronton.

Isidro Brau, Aguirre y Lasa, que cada vez juegan con más maestría, ganaron por tres tantos a Ali menor, Americano y Osio.

Después del partido, el orfeón cantó varias obras, que fueron muy aplaudidas, sobre todo el *Bataplan*, de *Hugonotes*, el *Amanceber*, de Esclava, y la marcha de *Cádiz*.

No resulta exacto que el maestro Chapi esté trabajando en la música de la zarzuela *Los hijos del batallón*. Respecto de esta obra, diremos en breve cuál es el estado de ella.

El error provia de que los Sres. Chapi y Fernandez Shaw están trabajando en otra zarzuela, también en tres actos.

Parque Rusia.

En la semana entrante se inaugurará una Montaña Rusia en este Parque.

Como hace mucho tiempo que no la hay en Madrid, es de esperar se vea muy concurrida, pues son muchas las personas que les gustan las emociones fuertes.

AL MENUDEO

Estado sanitario de Madrid.

De El Siglo Médico:

«Durante la semana última han seguido preocupando las enfermedades del aparato gástrico intestinal, muy especialmente las causadas por exceso de bebidas frías, fluxiones intestinales, colitis y enterocolitis. Ha sido escasa las de los demás aparatos, disminuyendo las del respiratorio y observándose algunas fiebres infecciosas, de naturaleza tifoidea.»

En los niños hay sarampión y viruela, pero sin gran desarrollo.»

Detenidos.

En la estación de Norte, el agente de vigilancia Sr. Bertola, detuvo ayer tarde a un sujeto apodado el *Sevillano*, en el momento en que éste trataba de robar una cartera.

También fué detenido el *Panisoré*, que acompañaba en sus faenas al *Sevillano*. Ambos eran seguidos por el Sr. Bertola desde se hace varios días como sospechosos.

El *Sevillano*, que resulta ser un pájaro de cuenta, manifestó llamarse Luis Ruiz; pero se cree que su verdadero nombre es José Casojares, bastante conocido en Zaragoza.

Se presume que ambos sean los autores del robo del reloj hecho hace pocos días en la misma estación al señor marqués de Lorenzans.

A los detenidos se les ocuparon 200 pesetas.

Ha fallecido en Valladolid la respetable señora del banquero y senador liberal, nuestro estimado amigo D. José de la Cuesta y Santiago, a quien enviamos nuestro más sincero pésame.

Contadores provinciales.

Ayer tarde terminó el Tribunal de oposiciones a las plazas de contadores de fondos

provinciales el examen de los ejercicios prácticos presentados por los opositores.

El número de los que han merecido la aprobación del Tribunal para tomar parte en el segundo ejercicio, asciende a 123.

El segundo ejercicio comenzará mañana, en el mismo local donde está instalada la dirección de administración local en el ministerio de la Gobernación.

Hundimiento.

Telegrafía el gobernador de Bilbao participando que a consecuencia de la mucha aglomeración de gente que se reunió ayer tarde en la estación de El Desierto, en la línea férrea de aquella capital a Portugalete, se hundió el piso de la referida estación, resultando 18 personas contusas.

En el convento de Hermanas Carmelitas de San José, de La Guardia, provincia de Pontevedra, profesó el día 16 del actual la señorita doña Juana Pardo Galiana.

Recibió los votos a la noticia el padre Modesto Menéndez, rector del Colegio de Camposucos, predicando en el solemne acto el padre Argüelles, de dicho Colegio.

Fuó madrina, por delegación y en nombre de la Infanta Isabel, la señora doña Ramona Alonso de Alonso.

Al acto, que revistió gran solemnidad, asistió numerosa y selecta concurrencia.

De La Granja.

Ayer tarde se verificó en Palacio una recepción oficial, a la que han asistido comisiones civiles y militares de Segovia, que han ido a La Granja con objeto de cumplir a la Infanta Isabel.

Contrabando de tabaco.

La fuerza de carabineros de Velez Málaga ha aprehendido en Algarrobo tres bultos conteniendo numerosas latas de tabaco de contrabando.

Fueron detenidos dos hombres, que han ingresado en la cárcel de Málaga.

Hundimiento.

Telegrafian de Bilbao que ayer tarde se hundió el piso de la sala de espera de la estación del Desierto del ferro carril de Portugalete.

El hundimiento ha sido producido por la gran aglomeración de gente, que se cayó desde una altura de tres metros.

R-sultaron heridas levemente algunas personas.

Más disgustos.

De La Correspondencia:

«En los Jardines del Buen Retiro hubo anoche un incidente desagradable, en que se llegó a vías de hecho, entre un joven diputado a Cortes, hijo de un título grande de España, y el hijo de otro título, que a su vez esconde.»

Y otros periódicos indican que, a más de esta cuestión, surgió otra, derivada de la anterior.

De arriba abajo.

A causa del mal tiempo, entró ayer de arribada en El Ferrol el crucero de guerra francés *Dumont Duville*.

Hállanse en el puerto otros barcos por igual motivo.

La archiduquesa Isabel.

La archiduquesa Isabel de Austria, madre de la Reina Regente de España, ha llegado a Carlsbad con objeto de tomar aguas medicinales.

Después se trasladará a San Sebastian para pasar una temporada al lado de su augusta hija.

Elección de un senador.

Ayer se celebró en Córdoba la elección para cubrir una vacante de senador, resultando elegido D. José A. de los Rios y Villanueva, presidente de sala del Tribunal Supremo.

Funeral.

Hoy, a las diez de la mañana se ha verificado en la parroquia de San Martín el funeral por el eterno descanso del alma del marqués de Trives.

Donativo.

S. M. la Reina Regente y S. A. R. la infanta Isabel, antes de salir a su excursión veraniega, han concedido, a petición del marqués de Villasegura, diputado a Cortes por Santa Cruz de Tenerife, importantes donativos para el hospital La Caridad, de la villa de La Orotava, y magníficos objetos de arte como premios para el certamen que se ha de celebrar en el próximo mes de Septiembre en la ciudad de La Laguna.

Los presupuestos en el Senado.

Mañana podrá comenzar la discusión de los presupuestos en el Senado, para lo cual hoy remitirá la presidencia del Congreso a aquella Cámara los capitulos del de gastos, que han sido ya aprobados.

Nuestro estimado col g *El Imparcial* ha sido citado a juicio de conciliación por el abogado de la compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, por un artículo que la compañía considera calumnioso.

Explicación de una visita.

Dice *El Liberal*:

«El Sr. Romero Robledo vió al Sr. Cánovas para pedirle el distrito de Castrojeriz para el Sr. Urquiola.»

Accedió el presidente del Consejo, y el ex ministro de Gracia y Justicia se trasladó al ministerio de la Gobernación para que el eruditado quedara desde luego encasillado.

Por lo demás, el Sr. Romero Robledo sale de Madrid el día 24, creyendo que no tendrá que volver por ahora, y ninguno de los diputados amigos suyos, ni otros de la mayoría, han recibido ni la menor indicación para permanecer en esta capital.

Por el contrario, son muchos los ausentes, y se sabe que hoy se marcharán otros.»

DE POLO A POLO

CONTRA LOS ERRORES FARMACÉUTICOS.—En el Estado de Nueva York acaba de ser puesta en vigor una ley que obliga a los boticarios a pagar en todos los frascos de sus laboratorios que contienen sustancias venenosas un letrero con el nombre del tóxico y el de su contraveneno más eficaz. En Alemania es obligatorio el pegar a tales frascos la figura de una calavera, símbolo de la muerte que la sustancia puede producir y medio de poner en guardia a los que manejen el peligroso producto químico. No estaría de más el hacer obligatoria la combinación de ambas indicaciones en nuestras farmacias, medio por el cual se disminuiría indudablemente la posibilidad de equivocaciones funestas como las que por desgracia se verifican con alguna frecuencia.

Las avellanas recolectadas en todo el país se clasifican en tres géneros muy diferentes: la avellana esférica, la oblonga y la de forma de almendra; esta última es la más escasa y la que alcanza más elevado precio. Casi nunca se exportan las avellanas en bruto, sino después de cascadas y mondadas, con objeto de reducir el precio del cargamento. La separación de la cáscara y de la piel reduce el peso bruto en un 38 á 40 por 100. Además, las avellanas se colorean artificialmente por medio de una preparación que les da un color claro, sin el cual no son aceptadas en parte alguna. La corriente de exportación se dirige principalmente a Marsella, a Trieste y a los puertos de Italia.

RODEO DE UN TELEGRAMA.—En la Exposición de electricidad que se está celebrando actualmente en Nueva York ha sido expedido un telegrama de 80 palabras que ha dado la vuelta al mundo en cincuenta minutos.

El telegrama fué enviado por el presidente de la Exposición al célebre Edison, que se hallaba sentado en la misma mesa, debiendo el mensaje dar la vuelta al mundo antes de llegar al asiento de en frente, pasando por Chicago, Los Angeles, San Francisco, Vancouver, Winnipeg, Montreal, Canso y Londres, a donde llegó a los cuatro minutos, y seguir por Lisboa, Gibraltar, Malta, Alejandria, Suez, Bombay, Madrás, Singapur, Shanghai, N. gaski y Tokio.

Del paso del telegrama por todas las estaciones se avisó a Nueva York.

El coste del telegrama ascendió a 152 libras esterlinas, ó sea 3 900 pesetas.

EL COMERCIO DE AVELLANAS EN TREBIZONDA.—Como ejemplo del hecho curioso de centralizarse el comercio de cada artículo en un punto determinado, merece citarse un gran mercado exclusivamente dedicado al comercio de avellanas en Trebizonda. El terreno que lo rodea ofrece recolecciones tan importantes del artículo que lo alimenta, que solamente en el año 1891 se calculó la cosecha en 812.000 quintales turcos, ó lo que es lo mismo, 17.472.000 kilogramos.

Los principales centros de producción son: Trebizonda, que da 2 800 000 kilogramos; Karasonda, 10 080.000; Lazistan, 1.680.000; Eleqas, 1.120.000, y Tireboli, kilogramos 1.792.000.

Las avellanas recolectadas en todo el país se clasifican en tres géneros muy diferentes: la avellana esférica, la oblonga y la de forma de almendra; esta última es la más escasa y la que alcanza más elevado precio. Casi nunca se exportan las avellanas en bruto, sino después de cascadas y mondadas, con objeto de reducir el precio del cargamento. La separación de la cáscara y de la piel reduce el peso bruto en un 38 á 40 por 100. Además, las avellanas se colorean artificialmente por medio de una preparación que les da un color claro, sin el cual no son aceptadas en parte alguna. La corriente de exportación se dirige principalmente a Marsella, a Trieste y a los puertos de Italia.

PALOMAS CONTRABANDISTAS.—La policía de Nueva-York acaba de descubrir un sistema de fraude bien extraordinario.

Hace pocos días cayó en sus manos una paloma mensajera que llevaba gran número de diamantes atados al cuello, a las patas y bajo las alas.

La policía supone que se trata de una compañía de contrabandistas organizada para defraudar al Tesoro de los Estados- Unidos en los derechos de entrada de las piedras preciosas, con ayuda de las palomas mensajeras.

Si un parece, la paloma en cuestión debió ser soltada en algún buque; pero se había calculado mal el peso que podría llevar, y el ave cayó, agotada sus fuerzas, en medio de la calle.

Contra este sistema de hacer contrabando, el gobierno de los Estados-Unidos no tiene más remedio que educar halcones para que hagan el oficio de aduaneros.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Derrota de Delmonte y Aguirre.—La acción de Sitios Nuevos.—El insurrecto y el cabecilla Pérez muertos.—Presentaciones.

Habana 19.—Capitan general á ministro Guerra:

«Ocupada orilla izquierda del Cauto por fuerzas de la brigada Rey protegiendo construcción del puente Cayamas y derecha por general Hernandez para facilitar convoy fluvial a Sabana Miguel (Villas), fué muerto el teniente de la tercera guerrilla de Cienfuegos, Estanislao Garcia Tuñon.

Colocando una emboscada la tercera columna volante batió en las inmediaciones de Apiscolera (Matanzas) á grupos de las partidas Delmonte y Aguirre y sorprendido un campamento; hizo tres prisioneros con armas y caballos. Capitan movilizados Antonio Fernandez Centeno, dos caballos muertos.

General Bernal, con batallones Wad-Rás y Cantabria, voluntarios y caballería de Remontes y escuadrón de Almansa, batió en Sitios Nuevos (Pinar del Río) á las partidas Varona, Ibarra, Gallo y otras; tomó atrincheramiento persiguiéndolas todo el día; las sencilló la caballería y dejaron en el campo 41 muertos; se cree que entre ellos el cabecilla Perez, varios oficiales y heridos 60 heridos.

Por nuestra parte dos muertos, seis heridos y siete contusos.

Se distinguieron los tenientes coroneles Nieto, de infantería, y Chocel, de ingenieros.

En Guanajay hubo seis presentados blancos.—Weyler.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA)

El Sr. Faure.

PARIS 20.—El presidente de la República, Sr. Faure, ha salido a las 7 55 de la mañana de hoy para el Havre, donde residirá una temporada.

Una dimisión.

LISBOA 20.—En los círculos políticos es objeto de animados comentarios la dimisión del Mayor Mousinho de Alburquerque, gobernador general de Mozambique, por hallarse en desacuerdo con la marcha política del gobierno en lo que se refiere a la administración de aquella provincia.

La censura en Portugal.

PARIS 20.—Segun noticias de Berna, la oficina internacional telegráfica se limitará a tomar nota de la notificación de Portugal referente a la prohibición de los despachos que hablan de noticias sobre el anarquismo; pero ningún Estado se tomará el trabajo de inspeccionar dichos despachos dirigidos a Portugal. A esta potencia, por lo tanto, corresponderá solo dejar sin curso los indicados telegramas y reintegrar su importe.

A pesar del art. 7.º del convenio de San Petersburgo, ningún Estado constitucional, excepto los que tienen guerra en sus territorios, ejercen la censura telegráfica, pues la experiencia demuestra su inutilidad, no habiendo medio de impear un lenguaje convencional. Además, la mayor parte de los Estados del mundo, fuera del caso de guerra, aseptan el despacho en clave.

Teléfono.

ROMA 20.—Muy en breve será un hecho la instalación del teléfono entre Milan y Zurich, vencidas las dificultades que á ello se oponían, por ser libre el teléfono en Italia y constituir monopolio en Suiza.

Noticia desmentida.

ROMA 20.—En los círculos ministeriales se desmiente que una Compañía inglesa trate de construir un puerto militar en Licata, provincia de Girgenti (Sicilia), para contrarrestar la importancia del francés de Bicertra en la regencia de Túnez.—Fabra.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN 20.—La Reina Regente ha firmado hoy el decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al vicepresidente de la república de Colombia y distinguido escritor M. A. Caro.

Hoy ha sido entregada a la Reina Regente la instancia de algunos deportados cuba-

nos, pidiendo les sea concedida la libertad en celebridad de la próxima fiesta onástica de la soberana.—Fabra.

El cumpleaños de la Reina.

A pesar de ser mañana el cumpleaños de S. M. la Reina, no se verificará en Miramar ni recepción ni festejos.

El próximo viernes, santo de S. M. la Reina, se celebrará un banquete en Palacio al que concurrirán solo los altos empleados de la casa.—Mencheta.

CONGRESO

Abrióse la sesión de hoy 20, á las dos y veinte minutos, bajo la presidencia del señor Pidal.

(En los escaños bastantes diputados en el banco azul los Sres. Cos-Gayon, Navarro Revuerta y Linarez Rivas.)

Jura el cargo de diputado el Sr. Abril.

Asuntos varios.

El Sr. RETAMOSO censura hechos reprobables cometidos en el distrito de Tarazona por los satélites del caciquismo conservador de la provincia de Cuenca.

El Sr. CAÑELLAS pregunta al ministro de Hacienda si el gobierno se preocupa ó no de la cantidad exorbitante de billetes que semanalmente resulta de los balances del Banco de España, y pide datos sobre el asunto.

El señor ministro de HACIENDA contesta que es muy difícil fijar los límites que debe alcanzar la circulación fiduciaria en los Bancos; pero que, sin embargo, el límite alcanzado por el de España, no es todavía para alarmar á nadie.

Que la contabilidad del Banco es tan clara y distinta, que no necesita comprobantes; pero que, a pesar de ello, traerá á la Cámara los datos pedidos, y manifiesta al Sr. Cañellas que precise los datos cuya aclaración desee para evidenciar al país el error en que se halla, pues al país le conviene saber la formalidad con que el Banco de España procede, pues dicho establecimiento es la base fundamental de nuestro crédito público.

El Sr. ORTIZ DE ZARATE desea saber si el Imperio marroquí ha satisfecho, como se dice, la indemnización en monedas llamadas isabellinas, que en España no tienen curso legal.

El señor ministro de HACIENDA dice que en el Tesoro español solo ha ingresado un millón de pesetas en aquella moneda, con lo que se ha beneficiado el Estado en cerca de 50.000 pesetas, por tener aquella más plata que la corriente.

El Sr. MORET (D. S.), une su ruego á los de los demás diputados que han pedido al ministro de Fomento que traiga á la Cámara los nombres de los consejeros de todas las empresas de ferro-carriles de España.

El señor ministro de FOMENTO se excusa de traerlos, en la imposibilidad de que la acción del ministro no llega hasta el de pedir datos particulares á las Compañías.

El Sr. MORET (D. S.): Su señoría puede traer las listas, puesto que en las Memorias anuales de las empresas constan dichos nombres.

Y ya que S. S. no

eclesiásticas y devolver los bienes a la Iglesia, que le arrebató la ley de desamortización.

Es desechado el voto particular; se aprueba sin debate el capítulo 15, y queda aprobada la sección 8.ª

Gobernacion.

Se aprueban sin discusión los capítulos desde el 1.º al 11.º; á éste apoya una enmienda el Sr. Perez de Soto, que pide 500.000 pesetas para la Diputación provincial de Madrid, con destino á los establecimientos de Beneficencia.

El señor ministro de la GOBERNACION ruega al Sr. Perez de Soto que retire la enmienda, y sostiene que los establecimientos de la Beneficencia provincial son los menos necesitados, y que con esas 500.000 pesetas podría fundarse otro establecimiento del Estado.

El Sr. PEREZ DE SOTO se enfada con el Sr. Coss-Gayon por su respuesta, y dice que no ha tenido razon alguna al formular las afirmaciones que la Cámara había oido, y que son las mismas que han expuesto los ministros liberales que han precedido en la Gobernacion al Sr. Coss-Gayon.

Los Sres. GAMAZO (D. T.) y conde de RETAMOSO: Dirijase S. S. á la comision de Presupuestos y á la mayoría.... no á la minoria liberal.

El Sr. PEREZ DE SOTO retira la enmienda.

El Sr. ROMERO y L. PELEGRIN defienden una enmienda al cap. 11 contra el aumento consignado en el art. 3.º, Sanidad. El señor ministro de la GOBERNACION le contesta justificando el aumento.

En votacion nominal es desechada la enmienda. (Sigue la sesion.)

RAINILAIARIVONY

El antiguo primer ministro de la reina de Madagascar, Rainilaiarivony, que Francia deportó á Argel despues de la campaña sostenida en aquella isla, falleció repentinamente el viernes último.

Rainilaiarivony tenia setenta años, y durante mucho tiempo desempeñó un papel importantísimo en Madagascar.

Éra un verdadero rey de la isla; la misma reina hacia cuanto él queria.

Cuando el general Duchesne emprendió la campaña, tuvo que luchar principalmente con las emboscadas diplomáticas que constantemente le tendia el primer ministro. Por eso, al terminarse la guerra, juzgó prudente dicho general alejarlo del lado del país.

Rainilaiarivony, se disponia á salir dentro de unos dias para Paris, en virtud de orden del gobierno francés, que le había enviado para que interpusiera sus buenos oficios con los Malgachos, á fin de conseguir su absoluta sumision á Francia.

UN ALCALDE SOCIALISTA.

En Carmaux (Francia), el alcalde socialista, M. Calvinhae, prohibió la celebracion del 14 de Julio, para destinar el dinero que debia invertirse en dicha fiesta á socorrer á los antiguos huelguistas. El Círculo republicano de la localidad protestó contra este acuerdo y quiso celebrar dicha fiesta en su local, pero con adornos en los balcones, una musica y fuegos artificiales. Monsieur Calvinhae prohibió todo esto y se presentó con algunos obreros para hacer desaparecer los referidos adornos. El comisario de policia se opuso á ello, y como el alcalde tratase de gritar contra el gobierno, el comisario le detuvo y le mandó conducir á la cárcel, en donde ha estado tres dias. La leccion ha sido buena.

EL PRESIDENTE

de la República de Méjico.

El general Porfirio Diaz ha sido reelegido hace pocos dias, por quinta vez, presidente de la república de Méjico. Principió á figurar en la política despues de la muerte de Maximiliano, época en que no contaba mas que treinta y siete años de edad.

Poco á poco su influencia quebrantó la de Juárez, que derrotado en las elecciones populares de 1871, fué escogido por el Congreso y conservó el poder hasta su muerte. El general Porfirio Diaz fué elegido presidente de la República en 1876 por primera vez; fué ministro de la Guerra en 1880, cuando era presidente de la República su amigo el Sr. Gonzalez; volvió á ser elegido presidente el general Diaz en 1884 y de nuevo en 1888 y en 1892; desde entonces no

ha dejado de ocupar su puesto supremo, en el cual le ha vuelto á ocupar por cuatro años la confianza de sus conciudadanos.

El marqués de la Vega de Armijo.

Saldrá mañana para su castillo de Mos, donde el día 25 se verificará la boda de su sobrina la señorita de Vitoria.

La falta de aire.

Hoy era el día señalado por la leyenda popular para la catástrofe.

Pero la Naturaleza ni siquiera ha querido dar pretexto para que la salumien, porque el día se ha presentado muy fresco, y en vez de faltar aire se han sentido sus caricias de un modo perceptible.

Propósitos del Sr. Cánovas.

Dicese que no quiere ahora la crisis, y que probablemente transigirá con las oposiciones, sobre la base de obtener algunos recursos extraordinarios para Guerra y Marina, quizá con la garantia de la renta de tabacos.

Pero nada puede afirmarse, mientras el mismo Sr. Cánovas, ó el Sr. Pidal en su nombre, digan lo que aceptan y lo que rechazan.

Decomiso de pan.

El teniente alcalde del distrito de Buena Vista, Sr. Masip, decomisó ayer considerable cantidad de pan por faltas en el peso, que fué repartido entre los pobres.

Herido en riñón.

En la Cava Baja han reñido esta tarde dos sujetos, resultando uno de ellos herido de arma blanca.

En no muy buen estado ingresó el herido en el Hospital Provincial.

Desgracia.

Toledo 20.—En la estacion de Erustes, estando haciendo maniobras un tren de mercancías, se cayeron de un vagón cinco sacos de carbon, produciendo una de ellas la muerte instantánea al guarda-aguja Aquilino del Monte Gil.

La catástrofe de Khodinsky.

Con motivo de la catástrofe ocurrida en Moscú, en la llanura de Khodinsky cuando las fiestas de la coronacion del Czar, se abrió una informacion, en cuyas conclusiones se determina que sean llamados ante el Senado para que respondan de la responsabilidad en que se supone han incurrido el general Viaswsky, prefecto de policia; el general B. hr, presidente de la comision organizadora de la fiesta popular; Mr. de Budberg, uno de los individuos más activos de la comision, y el arquitecto que construyó los cobertizos desde donde se distribuyeron los donativos del Czar.

Muy en breve se distribuirán 3.500.000 rublos á las familias de las víctimas de la catástrofe de Khodinsky.

El impuesto de navegacion.

La comision que entiende en el impuesto de navegacion se ha reunido esta tarde, y en breve dará dictamen.

No formulará voto particular el señor marqués de Urquijo.

El Sr. Moret expresó entonces que el gobierno le correspondia proponer; que su propuesta seria examinada en la comision de Presupuestos; que en esta comision habia representantes del partido liberal, y que estos representantes podian consultar con el partido, y éste decidir en una nueva reunion.

Y así se acordó; con otro acuerdo tambien tomado á instancia del Sr. Gamazo, segun el cual el presupuesto ordinario iria delante de los recursos especiales.

Otro asunto sometió tambien el señor marqués de la Vega de Armijo á la consideracion de sus amigos, y fué el de nombrar la comision que mañana ha de ir á Avila á cumplimentar al Sr. Sagasta.

Se acordó que formaran parte de esta comision los Sres. Puigerver, Capdepon, Tevaga y Garcia Prieto, sin perjuicio de que se agregaran á ella los señores diputados que lo estimaran conveniente.

Otras cosas. Llana la atencion que estando tan adelantado el debate sobre los gastos en el Congreso, no haya vuelto á reunirse, desde hace bastante dias, la comision correspondiente, para dictaminar sobre los ingresos.

Se ha dicho esta tarde que los individuos de la comision de Presupuestos habian visto al señor ministro de Hacienda para manifestarle que están dispuestos á continuar en Madrid mientras dura la discusion de los presupuestos.

Es el caso, sin embargo, que el conde de Peñalver, individuo de dicha comision, saldrá mañana para Asturias.

Los ex-ministros liberales, con conocimiento de la conversacion habida entre los Sres. Pidal y Urzaiz, estimaron que el señor Urzaiz debia apoyar su proposicion, y que si el señor ministro de Ultramar consideraba patriótico no entrar en ciertos detalles, se adelantaría á decirlo en el debate, en la seguridad, además, que el Sr. Urzaiz no faltaría á ninguna alta consideracion.

El Sr. Urzaiz, que hoy debía apoyar su proposicion sobre el uso hecho de las autorizaciones votadas al ministro de Ultramar, lo llamó el Sr. Pidal, á primera hora, para que en consideracion á las circunstancias se excusara de llevar adelante su propósito.

El Sr. Urzaiz, recordando al señor presidente del Congreso que la proposicion la habia consultado con sus jefes, y que nada habia en su discurso que no fuese correcto, prometió, sin embargo, consultar de nuevo con sus amigos, dejando en suspenso, mientras tanto, su derecho.

Los ex-ministros liberales, con conocimiento de la conversacion habida entre los Sres. Pidal y Urzaiz, estimaron que el señor Urzaiz debia apoyar su proposicion, y que si el señor ministro de Ultramar consideraba patriótico no entrar en ciertos detalles, se adelantaría á decirlo en el debate, en la seguridad, además, que el Sr. Urzaiz no faltaría á ninguna alta consideracion.

El Sr. Urzaiz, que hoy debía apoyar su proposicion sobre el uso hecho de las autorizaciones votadas al ministro de Ultramar, lo llamó el Sr. Pidal, á primera hora, para que en consideracion á las circunstancias se excusara de llevar adelante su propósito.

El Sr. Urzaiz, recordando al señor presidente del Congreso que la proposicion la habia consultado con sus jefes, y que nada habia en su discurso que no fuese correcto, prometió, sin embargo, consultar de nuevo con sus amigos, dejando en suspenso, mientras tanto, su derecho.

Los ex-ministros liberales, con conocimiento de la conversacion habida entre los Sres. Pidal y Urzaiz, estimaron que el señor Urzaiz debia apoyar su proposicion, y que si el señor ministro de Ultramar consideraba patriótico no entrar en ciertos detalles, se adelantaría á decirlo en el debate, en la seguridad, además, que el Sr. Urzaiz no faltaría á ninguna alta consideracion.

El Sr. Urzaiz, que hoy debía apoyar su proposicion sobre el uso hecho de las autorizaciones votadas al ministro de Ultramar, lo llamó el Sr. Pidal, á primera hora, para que en consideracion á las circunstancias se excusara de llevar adelante su propósito.

El Sr. Urzaiz, recordando al señor presidente del Congreso que la proposicion la habia consultado con sus jefes, y que nada habia en su discurso que no fuese correcto, prometió, sin embargo, consultar de nuevo con sus amigos, dejando en suspenso, mientras tanto, su derecho.

Los ex-ministros liberales, con conocimiento de la conversacion habida entre los Sres. Pidal y Urzaiz, estimaron que el señor Urzaiz debia apoyar su proposicion, y que si el señor ministro de Ultramar consideraba patriótico no entrar en ciertos detalles, se adelantaría á decirlo en el debate, en la seguridad, además, que el Sr. Urzaiz no faltaría á ninguna alta consideracion.

Callar en absoluto, estiman los ex-ministros que seria mutilar la prerogativa parlamentaria.

En esta reunion se trató tambien de la posibilidad de que el gobierno propusiera alguna fórmula de arreglo sobre los gastos extraordinarios, acordándose en principio que debía ser apreciada sin intransigencia, con ánimo de venir á un acuerdo, su que con la reserva de estudiar lo que se propusiera.

La reunion de las minorias liberales se verificó algo más tarde en la seccion 3.ª del Congreso bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, durando de cinco á siete de la tarde.

Habrán concurrido á ella 120 señores diputados y senadores.

El presidente recorrió lo resuelto en la reunion anterior contra todo aumento en los gastos, é indicó que el principal objeto de esta tarde, era conocer su espíritu por si el gobierno proponia alguna fórmula de transacion, en las dificultades presentes, á causa de las leyes económicas.

Lo tarde que ha concluido la reunion no nos permite entrar en detalles. En la discusion, que ha sido razonada y concreta, han tomado parte los Sres. Requejo, Suarez Inclán, Sardoal, Puigerver, Montero Rios, Urzaiz, San Miguel, Auhon, Mellado, Romero Girón, Moret y Gamazo; algunos varias veces, como los Sres. Montero Rios, Puigerver y Urzaiz.

El deseo claramente expresado por la reunion, es que los recursos solo se concedan por un año.

Por otros indicios se ha visto que la combinacion de la Tabacalera ofrecia en la reunion menos resistencia que la de los azúcares.

Al llegar al desenlace del problema, el Sr. Puigerver manifestó que, segun noticias que creia de buen origen, el gobierno, á fin de atender á necesidades urgentes, y con el fin de procurar un acuerdo con los liberales, consideraba necesarios para el ejercicio próximo, con destino á Guerra y Marina, 60 millones de francos: 42 para Marina y 18 para Guerra.

El Sr. Urzaiz hizo observar entonces que en este proyecto faltaban 12 millones de subvenciones de ferro-carriles, y por tanto, que debía considerarse acrecida la cifra.

De todos modos, por este nuevo proyecto del gobierno parecen aplazados para más adelante los contratos de tabacos y de azúcares.

Quedaba, á todo esto, un punto dudoso: ¿Cómo se arbitran estos 72 millones de francos, ó 90 próximamente de pesetas?

El Sr. Moret expresó entonces que el gobierno le correspondia proponer; que su propuesta seria examinada en la comision de Presupuestos; que en esta comision habia representantes del partido liberal, y que estos representantes podian consultar con el partido, y éste decidir en una nueva reunion.

Y así se acordó; con otro acuerdo tambien tomado á instancia del Sr. Gamazo, segun el cual el presupuesto ordinario iria delante de los recursos especiales.

Otro asunto sometió tambien el señor marqués de la Vega de Armijo á la consideracion de sus amigos, y fué el de nombrar la comision que mañana ha de ir á Avila á cumplimentar al Sr. Sagasta.

Se acordó que formaran parte de esta comision los Sres. Puigerver, Capdepon, Tevaga y Garcia Prieto, sin perjuicio de que se agregaran á ella los señores diputados que lo estimaran conveniente.

Otras cosas. Llana la atencion que estando tan adelantado el debate sobre los gastos en el Congreso, no haya vuelto á reunirse, desde hace bastante dias, la comision correspondiente, para dictaminar sobre los ingresos.

Se ha dicho esta tarde que los individuos de la comision de Presupuestos habian visto al señor ministro de Hacienda para manifestarle que están dispuestos á continuar en Madrid mientras dura la discusion de los presupuestos.

Es el caso, sin embargo, que el conde de Peñalver, individuo de dicha comision, saldrá mañana para Asturias.

Los ex-ministros liberales, con conocimiento de la conversacion habida entre los Sres. Pidal y Urzaiz, estimaron que el señor Urzaiz debia apoyar su proposicion, y que si el señor ministro de Ultramar consideraba patriótico no entrar en ciertos detalles, se adelantaría á decirlo en el debate, en la seguridad, además, que el Sr. Urzaiz no faltaría á ninguna alta consideracion.

El Sr. Urzaiz, que hoy debía apoyar su proposicion sobre el uso hecho de las autorizaciones votadas al ministro de Ultramar, lo llamó el Sr. Pidal, á primera hora, para que en consideracion á las circunstancias se excusara de llevar adelante su propósito.

El Sr. Urzaiz, recordando al señor presidente del Congreso que la proposicion la habia consultado con sus jefes, y que nada habia en su discurso que no fuese correcto, prometió, sin embargo, consultar de nuevo con sus amigos, dejando en suspenso, mientras tanto, su derecho.

Los ex-ministros liberales, con conocimiento de la conversacion habida entre los Sres. Pidal y Urzaiz, estimaron que el señor Urzaiz debia apoyar su proposicion, y que si el señor ministro de Ultramar consideraba patriótico no entrar en ciertos detalles, se adelantaría á decirlo en el debate, en la seguridad, además, que el Sr. Urzaiz no faltaría á ninguna alta consideracion.

El Sr. Urzaiz, que hoy debía apoyar su proposicion sobre el uso hecho de las autorizaciones votadas al ministro de Ultramar, lo llamó el Sr. Pidal, á primera hora, para que en consideracion á las circunstancias se excusara de llevar adelante su propósito.

El Sr. Urzaiz, recordando al señor presidente del Congreso que la proposicion la habia consultado con sus jefes, y que nada habia en su discurso que no fuese correcto, prometió, sin embargo, consultar de nuevo con sus amigos, dejando en suspenso, mientras tanto, su derecho.

Los ex-ministros liberales, con conocimiento de la conversacion habida entre los Sres. Pidal y Urzaiz, estimaron que el señor Urzaiz debia apoyar su proposicion, y que si el señor ministro de Ultramar consideraba patriótico no entrar en ciertos detalles, se adelantaría á decirlo en el debate, en la seguridad, además, que el Sr. Urzaiz no faltaría á ninguna alta consideracion.

El Sr. Urzaiz, que hoy debía apoyar su proposicion sobre el uso hecho de las autorizaciones votadas al ministro de Ultramar, lo llamó el Sr. Pidal, á primera hora, para que en consideracion á las circunstancias se excusara de llevar adelante su propósito.

El Sr. Urzaiz, recordando al señor presidente del Congreso que la proposicion la habia consultado con sus jefes, y que nada habia en su discurso que no fuese correcto, prometió, sin embargo, consultar de nuevo con sus amigos, dejando en suspenso, mientras tanto, su derecho.

Á las doce de la tarde, 85º sobre 0. Á las cuatro, 28º sobre 0. La máxima fué de 86º sobre 0. La minima de 19º sobre 0. El barómetro marca 708. - Variable.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 20 DE JULIO DE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios			
	Dia 18	Dia 20	Diferencia
4 0/0 perpét. int. a.	63 85	63 85	0
Id. id. id., série K.	63 40	63 50	+ 0 10
Id. fin mes.....	63 60	63 30	- 0 30
Id. fin próximo.....	63 20	63 20	0
4 0/0 perp. ext. e..	75 90	75 95	+ 0 05
Id. fin mes.....	75 90		
Id. fin próximo.....			
4 0/0 amortizable...	76 25	76 50	+ 0 25
Billetes Cuba 1886.	86 70	86 60	- 0 10
Billetes Cuba 1890.	72 00	71 90	- 0 10
Banco de España...	878 00		
Banco Hipotecario.			
Id., obligacion 5 0/0	104 00	104 00	0
Id., cedulas 5 0/0...			
Id., cedulas 4 0/0...			
Compañia arrendataria de tabacos.	198 50	199 00	+ 0 50

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 18,45 por 100 beneficio papel.

A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 29,80 ptas.

A 8 dias vista, idem, 00,00.

A 60 dias vista, idem, 00,00.

A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 20 (12'05 tarde).—A por 100 anterior 64'13

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—A por 100 interior fin de mes, 63 80.

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 20 (3 30 tarde).

Interior, 4 por 100, 63'40.—Exterior, 4 por 100, 75'32.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.

—Cubas, 1886, 83'87.—Cubas, 1890, 71 87.

—Nortes, 27'60.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 11'60.—Arenia.

(DE LA AGENCIA FABRA).

PARIS 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'12 y 64'09; 3 por 100 francés, 101 97.

LONDRES 20.—Exterior español, 64'00.

CHARADA.

En cuarta prima el café...

En su casa Zenon...

Para su tercia cuatro...

moja en la leche un terron.

Ayer, estando comiendo,

una dos cuarta saltó

y en seguida la tres cuarta

de un zapazo la mató.

Como Zenon es tan todo

al punto lo refirió

y de la dos un felina

mil historias nos contó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

CHAR LA TA NA

CANTARES.

A ti te cuento mis penas...

y no sabes consolarme,

la que de fijo lo haria

al cielo batió las alas...

Yo quise solo una vez,

y te jué, serranilla,

que ya no he de querer más,

¡quise por toda la vida!

A nadie cuento las penas...

que me ha dado mi serrana,

porque no quiero que todos

como yo, lleguen á odiarla.

Hay penas que lleva el llanto,

hay penitas que se van;

¡las penas del alma mia!

no se pueden consolar!

¡Para qué quiero la vida!

¡La flor de mis ilusiones

está en el fango marchita!

José Doz de LA ROSA.

IMPRESA DE EL CORREO. BARCELONA 8.

Dos cartas: «Querido papá: ¿Quiere usted enviarme algun dinero? No puedo salir de casa por falta de ropa.»

Contestacion: «Hijo de mi alma: ¿Con que no tienes ropa? Compadéceme á mi que la tengo. ¡Qué bien estarás pasando estos calores!»

Los elegantes han suprimido los chalecos en los trajes de mañana. Convencidos de la necesidad de aligerar los trajes, hay quien proyecta una nueva moda para el hombre. Frac escotado y manga corta.

Leyendo los cálculos de los sabios acerca de la extincion de la luz solar, preguntó un curioso:

—Si el mundo queda algun dia en tinieblas y se acaban las luces, ¿qué sucederá? —Que andaremos á tientas; que ya no habrá caras bonitas; que chocaremos los unos con los otros, y enviaremos á los ciegos de nacimiento.

—¿Por qué? —Porque acostumbrados á la obscuridad, solo ellos nos podrán servir de luzarillos.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Silleda: Julio Vazquez, abogado Estado.—Sevilla: Rodriguez y Fernandez.—Bermeo: Prats, sin señas.—Cáceres: Francisco Santos, fabricante cor-és.—Vera (Navarra): Bobadilla, sin señas.—Bruxelles: Brasseur, calle Barcelona, 1 Madrid.—Wien: A. Chneares, Madrid.—Badajoz: F. Pedro Padin, Arco Santa Maria, 26.—Figueras: Chiquero.

Norte.—Villacarrillo: Pilar Gonzalez, Castillo, 3, bajo.—Barcelona: Manuel Perez, Carranza, 4, segundo.—Vitoria: Valentin Matizquez, San Vicente, 3.

Noroeste.—Tolosa: Lázaro, San Bernardino, 45.—Sarris: Demetrio Fernandez, San Vicente B ja, 57.

Oeste.—Borja: Juan Fernandez, Ribera Curtidores, 24, segundo.

CULTOS

